
 

 

I.C “ VIA T. MOMMSEN,  20” 

                                              
CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 
VERBALE N.7 DEL 22/05/2019 

 
Il giorno 22 Maggio 2019 alle ore 17:10, presso l’aula di informatica 
A della sede centrale dell’ IC ”VIA T. MOMMSEN, 20”, per discutere 
i seguenti punti all’ordine del giorno: 
 
1. Lettura e approvazione del verbale seduta del giorno 15/04/2019. 
2. Informativa sulle misure presenti nell’Istituto sulla gestione 

complessiva degli alunni affettiva dislessia in relazione a: 
Formazione degli insegnanti - Strategie didattiche mediante 
PDP-Percorso Didattico Personalizzato (o Percorso Educativo 
Personalizzato) - Azioni della funzione strumentale DSA ( 
Disturbi Specifici dell’Apprendimento). Implementazione delle 
strategie comunicative della scuola verso le famiglie degli alunni 
interessati. 

3. Approvazione calendario scolastico 2019/2020. 
4. Approvazione di massima del progetto dell’Associazione ASD 

Nomen Angels Basket per la realizzazione di una tendo struttura 
a copertura amovibile, ad uso sportivo, nell’area di pertinenza 
dell’Istituto. L’ eventuale approvazione resterà subordinata alla 
verifica della compatibilità tecnico-urbanistica per la sua 
realizzazione e alla stipula di una convenzione con la scuola che 
ne disciplini le modalità di utilizzo. 

5. Valutazione della possibilità di utilizzo bancomat pay per 
pagamenti delle classi verso la scuola. 

6. Insegnamento alternativo all’ora di religione - Verifica stato di 
fatto; prospettive per l’anno scolastico 2019/2020; valutazione 
delle misure previste nel PTOF sul tema - proposta di inserire un 
nuovo insegnamento (progetto Psicologia Arte). 

7. Regolamento per accesso “facilitato” dei Consiglieri di Istituto al 
locali ed ai documenti della scuola. 

8. Gestione colloqui pomeridiani con insegnanti, mediante 
prenotazione online. 

9. Approvazione schema bando e convenzione per il servizio pre e 
post scuola. 



 

 

10. Determinazione tetto di spesa per acquisto di testi scolastici. 
 
Risultano presenti: 
 

N. Cognome e nome Componente Presente Assente 

1 DS Spano’ Federico Dirigente x  

2 Alario Marisa Docente x  

3 Angelini Mariangela Docente x  

4 D’Armini Alessandra  Docente x  

5 Matarrese Patrizia Docente x  

6 Sozio Antonella Docente  x 

7 Spinelli Anna Teresa Docente x  

8 Valentini Maura Docente  x 

9 Visocchi Marcello Docente x  

 
 
 
 

N. Cognome e nome Componente Presente Assente 

1 Arsie Marina Genitore  x 

2 Bombardieri Massimo Genitore x  

3 Crescenzi Giuseppe Genitore x  

4 Giuliani Alessandro Genitore x  

5 Lauretta Raffaele Genitore x  

6 Liberatore Michele Genitore x  

7 Russo Rita Genitore x  

8 Verini Enrico Genitore x  

 
 

 

Presiede la riunione il Presidente Verini Enrico, verbalizza la 
docente Matarrese Patrizia. 
Verificatala presenza del numero legale, si passa all’ordine dei 
punti all’ordine del giorno. 



 

 

 
N. 1 - Lettura ed approvazione del verbale seduta del giorno 15 
aprile 2019. 
Il Presidente, verificato che tutti i membri del Consiglio abbiano 
preso visione del verbale n. 6 del 15 aprile 2019 ne richiede 
l’approvazione. 
Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 

N. 2 - Informativa sulle misure presenti nell’Istituto sulla gestione 
complessiva degli alunni affetti da dislessia in relazione a: 
Formazione degli insegnanti - Strategie didattiche mediante PDP-
Percorso Didattico Personalizzato (o Percorso Educativo 
Personalizzato) - Azioni della funzione strumentale DSA (Disturbi 
Specifici dell’Apprendimento). Implementazione delle strategie 
comunicative della scuola verso le famiglie degli alunni interessati. 
Il Presidente lascia la parola al Consigliere Crescenzi, il quale fa 
notare che il sito della scuola, nella pagina dedicata ai DSA, non ha 
informazioni chiare e dettagliate sul percorso che i genitori devono 
intraprendere in caso di necessità. Ciò nella considerazione che i 
genitori che si trovano a dover affrontare tale situazione, non 
trovano indicazioni chiare sul sito dell’Istituto riguardanti: la 
normativa, la funzione strumentale a cui rivolgersi e quale iter 
burocratico seguire. 
La docente Alario Marisa, Animatore digitale dell’Istituto, mostra ai 
presenti la certificazione “Dislessia amica” che il nostro Istituto ha 
ottenuto, in quanto molto sensibile al problema DSA. 
Il Presidente Verini chiede che la discussione di questo specifico 
argomento venga rimandata al prossimo consiglio, alla presenza 
della funzione strumentale DSA, che in modo dettagliato possa 
fornire adeguate informazioni al riguardo. 
 
Alle ore 17,30 entrano i Consiglieri Sig. Bombardieri e la docente 
Spinelli. 
Il Presidente chiede la sostituzione del punto all’ordine del giorno n. 
3 con il punto n. 9 all’ordine del giorno. 
Alle ore 18.00 entra la docente Angelini. 



 

 

 

N. 3 - Approvazione schema bando e convenzione per il servizio 
pre e post scuola. 
 
A seguito della discussione di questo punto all’ordine del giorno, si 
ravvisa la necessità di affidare tale servizio ad una associazione 
che abbia specifici criteri di garanzia. Pertanto, il Presidente Verini 
osserva che la soluzione della problematica possa essere 
individuata nella redazione di un bando di gara per l’affidamento del 
servizio che indichi specifici requisiti che l’Associazione preposta al 
servizio deve possedere: personale adeguato, professionale e 
regolarmente contrattualizzato. 
Il Preside propone che la scelta dell’Associazione avvenga sulla 
base dell’offerta più vantaggiosa non solo da un punto di vista 
economico ma anche qualitativo. La valutazione dell’offerta dovrà 
essere affidata ad una commissione composta dal Preside e da 
almeno un genitore in grado di rappresentare le esigenze delle 
famiglie. La docente Spinelli, fa presente che nel plesso Quasimodo 
non vi sono locali adeguati per ospitare il pre e post scuola. 
Il Presidente Verini chiede di rimandare la votazione di questo 
punto all’ordine del giorno alla prossima riunione, al fine di prendere 
visione preventiva del bando modificato dal Consigliere Liberatore, 
che viene allegato al presente verbale. 
 

N. 4 - Approvazione calendario scolastico 2019/2020. 
 
Il Preside comunica che nel Collegio dei docenti si è discusso del 
calendario scolastico deliberando che l’open day sarà effettuato di 
sabato come lo scorso anno. Pertanto, in considerazione che, ai 
sensi di quanto previsto dalla normativa vigente in materia, 
bisognerà recuperare complessivamente tre giorni, il collegio ha  
formulato due proposte, la prima prevede il recupero di due 
giornate nel periodo di carnevale e di quella rimanente il 1 giugno, 
la seconda prevede il recupero dei tre giorni in maniera cumulativa 
a seguire le vacanze di Pasqua.  
I genitori chiedono di sospendere la seduta, per discuterne tra loro 
in separata sede e formulare successivamente una proposta. 



 

 

 
Si riprende la seduta ed il Presidente Verini illustra la proposta della 
componente genitori. Tale proposta prevede il recupero dei tre 
giorni: il 31 ottobre 2019, 30 aprile 2020 e 1 giugno 2020. 
 Vengono messe ai voti le seguenti proposte delle due componenti:  
- proposta collegio dei docenti di tre giorni a seguire le vacanze di 

Pasqua: voti 7;  
- proposta della componente genitori, recupero dei tre giorni il 31 

ottobre 2019, 30 aprile 2020 e 1 giugno 2020: voti 7; 
 

Delibera n. 21 
Con votanti 14 (7 favorevoli – 7 contrari – 0 astenuti) 
il consiglio approva a maggioranza, con prevalenza del voto del 
presidente, la chiusura della scuola nei giorni 31 ottobre 2019, 30 
aprile 2020 e 1 giugno 2020; l’apertura della scuola nel giorno di 
sabato dedicato all’open day. 
 

N. 5 Approvazione di massima del progetto dell’Associazione ASD 
Nomen Angels Basket per la realizzazione di una tendo struttura a 
copertura amovibile, ad uso sportivo, nell’area di pertinenza 
dell’Istituto. L’eventuale approvazione resterà subordinata alla 
verifica della compatibilità tecnico-urbanistica per la sua 
realizzazione e alla stipula di una convenzione con la scuola che ne 
disciplini le modalità di utilizzo. 
 
Per questo punto all’ordine del giorno, il Presidente Verini 
suggerisce di rimandare la discussione al prossimo consiglio di 
Istituto, inserendola al primo punto all’ordine del giorno, in modo 
che possa essere adeguatamente esaminato. 
La Docente Marisa Alario informa il Consiglio di Istituto che i 
Docenti di Scienze motorie hanno sottoscritto una dichiarazione 
nella quale si esprime forte dissenso sull’ipotesi di utilizzare l’area 
del campo polivalente collocata nella sede centrale, per la 
realizzazione della struttura pressostatica proposta dall’ASD 
Nomen Angels.  
Il documento sarà inviato via mail ai membri del CdI, affinché ne 
possano prendere visione. Inoltre, chiede che la discussione sul 
punto all’ordine del giorno sia rinviata alla prossima seduta per una 
maggiore riflessione sull’argomento.  



 

 

Il Presidente, da’ comunque lettura dei contenuti di un documento a 
lui pervenuto da parte della predetta Società che, in sintesi, 
descrive gli impegni che la Società assumerebbe nell’eventualità 
dovesse ottenere la concessione dell’area della Mommsen.  
La Docente Alario evidenzia che la struttura in questione, anche in 
relazione alle sue dimensioni, toglierebbe agli alunni la possibilità di 
effettuare attività scolastiche nell’area verde. 
Il Presidente chiede di mettere ai voti la proposta di rinvio del punto 
in argomento. Votazione: favorevoli 6, contrari 5, astenuti 2. In esito 
alla votazione l’argomento è rinviato al prossimo Consiglio di 
Istituto. 
 

N. 6 Valutazione della possibilità di utilizzo bancomat pay per 
pagamenti delle classi verso la scuola. 
 
Il consigliere Lauretta propone di informare i genitori dell’esistenza 
di una APP scaricabile sul proprio telefono, funzionale alla raccolta 
dei soldi tra genitori per spese extrascolastiche.  
Il Preside ha fornito alcune informazioni circa l’esistenza e la 
funzionalità della modalità bancomat pay riguardanti trasferimento 
di fondi, analogo all’effettuazione di bonifici bancari.  
Il Consigliere Lauretta propone di inserire sul sito scolastico le 
modalità applicative di tali procedure/applicazioni, in modo che i 
genitori ne vengano a conoscenza. 
 
Il consigliere Bombardieri lascia la seduta alle ore 20.10. 
 

N. 7 Insegnamento alternativo all’ora di religione - Verifica stato di 
fatto; prospettive per l’anno scolastico 2019/2020; valutazione delle 
misure previste nel P.t.o.f. sul tema - proposta di inserire un nuovo 
insegnamento (progetto Psicologia Arte). 
 
Il consigliere Lauretta propone, come insegnamento alternativo 
all’ora di religione, un progetto di “Psicologia Arte” e di portare tale 
proposta all’attenzione del Collegio dei Docenti. 
Il Presidente Verini chiede al Preside se ritiene tale proposta 
possibile. 
Il Preside comunica l’impossibilità di accogliere la proposta in 
questione, in quanto non in linea con la normativa vigente. 
 



 

 

N. 8 Regolamento per accesso “facilitato” dei Consiglieri di Istituto 
al locali ed ai documenti della scuola. 
 
Il Preside evidenzia che il regolamento, così come attualmente 
formulato, non rispetta quanto disciplinato in materia dalla 
normativa vigente e, precisa che la richiesta di accesso in 
argomento va riformulata come accesso civico generalizzato, con 
un preavviso di 6 giorni. Pertanto, il regolamento va modificato 
come segue, ai punti: 
6.1 Ai consiglieri è garantito l’accesso civico generalizzato entro il 
4^ giorno successivo alla data di presentazione dell’istanza. 
6.2 L’accesso ai locali rimane così come formulato: I Consiglieri di 
Istituto nell’esercizio della propria attività hanno diritto di accedere 
ai locali interni ed esterni dei plessi dell’Istituto previa richiesta 
motivata da inviare tramite mail da inviare al Dirigente scolastico 
con almeno 3 giorni di preavviso. L’accesso potrà essere effettuato, 
salvo espresso diniego che deve pervenire il giorno successivo alla 
richiesta. 
L’accesso ai locali dovrà sempre avvenire nel pieno rispetto del 
regolare svolgimento dell’attività scolastica e possibilmente nelle 
ore pomeridiane al termine delle lezioni. 
 

Delibera n. 22 
Con votanti 13 (12 favorevoli – 0 contrari – 1 astenuti) 
il consiglio approva all’unanimità il Regolamento per accesso 
“facilitato” dei Consiglieri di Istituto ai locali ed ai documenti della 
scuola. 
 
Alle 20.30 lascia la seduta il consigliere Liberatore. 
 
 
N. 9 Gestione colloqui pomeridiani con insegnanti, mediante 
prenotazione online. 
 
La Docente Alario comunica che è già attivo il sistema di 
prenotazione online dei colloqui, anche se in via sperimentale, 
pertanto è necessario attendere il termine della sperimentazione in 
atto. Al riguardo, viene evidenziata una particolare difficoltà della 



 

 

gestione dei colloqui pomeridiani da parte dei Docenti che hanno un 
maggiore numero di classi da seguire. 
 
N. 10 Determinazione tetto di spesa per acquisto di testi scolastici. 
 
Il Docente Visocchi comunica che è stato determinato il tetto 
massimo di spesa di 294 euro con un margine di flessibilità del 10% 
per le classi prime. 
 
Alle 21.00 lascia la seduta il consigliere Giuliani. 
 
Delibera n. 23: 
Con votanti 11 (11 favorevoli – 0 contrari – 0 astenuti) 
il consiglio approva all’unanimità il tetto massimo di spesa di 294 € 
con lo sforamento all’interno del 10% consentito e, in 
considerazione del fatto che le somme non vengono aggiornate 
dall’a.s. 2012/13, anche oltre il 10% nelle classi 2A e 2E della 
scuola secondaria di I grado. 
  
Esauriti i punti all’OdG la seduta termina alle ore 21:30.    
 
Roma 22/05/2019 
 
IL PRESIDENTE                                                 IL SEGRETARIO 
   Verini Enrico                                                    Matarrese Patrizia 


